

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Катихизическія бесѣды.

Объясненіе Символа вѣры.

(Продолженіе; см. № 21).

Бесѣда 3-я.

«Вѣрую во единого Бога».....

О свойствахъ Божіихъ. Символь вѣры этими словами требуетъ отъ насъ прежде всего вѣры въ Бога, такъ какъ знаніе существа Божія мы не можемъ по той причинѣ, что оно выше не только нашего человѣческаго познанія, но и ангельскаго. Ап. Павелъ говоритъ въ посланіи къ Тимоѳею: «Богъ обитаетъ въ неприступномъ свѣтѣ, Его никто изъ людей не видѣлъ и видѣть не можетъ» (1 Тим. 6, 16).

Богъ есть Духъ. Знать о Богѣ мы можемъ только то, что Самъ Онъ открываетъ о Себѣ въ словѣ Божіемъ. Наприм., изъ слова Божія мы знаемъ, что Онъ есть Духъ. Въ бесѣдѣ съ самарянкою Іисусъ Христосъ сказалъ, что: «Духъ есть Богъ» (Іоан IV, 24); слѣдовательно видѣть Его нельзя, такъ какъ духъ не имѣетъ ни плоти, ни костей. Если же Св. Писаніе приписываетъ Ему нѣкоторые тѣлесные члены, какъ то: сердце, очи, уши, руки и т. п., то, это надо понимать въ духовномъ смыслѣ, иносказательно, а именно подъ сердцемъ Божіимъ надо разумѣть благодать, или любовь Божію, подъ очами и ушами—всевѣдѣніе, подъ руками—всемогущество. Будучи Духомъ, Богъ ждетъ отъ насъ и поклоненія духовнаго. Вышнее наше богопочтеніе тогда только будетъ угодно Ему, когда оно будетъ сопровождаться внутреннимъ сердечнымъ настроеніемъ. Такимъ образомъ наши посты, поклонны, крестныя знаменія, молитвенныя изрѣченія сами по себѣ не удовлетворятъ Бога, если мы будемъ творить ихъ безъ чувства, безъ участія ума. Такое моленіе Господь прямо осудилъ, сказавши: «приближаются мнѣ людіе, усты своими чтутъ мя, сердце же ихъ далеко отстоитъ отъ Мене. Веуе чтутъ Мя» (Марк. 7 гл. 6—7 ст.), и въ другомъ мѣстѣ: «не всякъ глаголай Ми: Господи, Господи! видеть въ царствіе небесное,

но творяй волю Отца Моего, иже есть на небесѣхъ». (Мѡ. VII гл. 21 ст.). Въ бесѣдѣ съ Самарянокою Господь прямо указалъ, какое поклоненіе отъ насъ угодно Ему: «Духъ есть Богъ, и иже кланяется Ему, духомъ и истинною достоятъ кланяться» (Іоан. 4 гл. 24 ст.). «Жертва Богу духъ сокрушенъ», учитъ св. царь и пророкъ Давидъ: «сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ» (Пс. 50, 19 ст.).

Духъ вѣчный. Изъ слова Божія мы узнаемъ, что Богъ есть духъ-вѣчный, т. е. онъ не имѣетъ ни начала, ни конца своего существованія. Это значитъ, что не было времени; когда бы Бога не было, равнымъ образомъ не будетъ времени, когда Бога не будетъ. Онъ всегда былъ, есть и будетъ: „прежде, нежели родились горы и Ты образовалъ землю и вселенную, и отъ вѣка и до вѣка Ты Богъ“ (Исаи. 89, 3 ст.) Въ мірѣ всему есть начало. Было время, когда не только не было насъ, но не было ни ангеловъ, ни земли, ни вселенной, но всегда былъ Богъ, какъ всегда онъ будетъ и какъ всегда онъ есть. Такъ и Самъ Онъ свидѣтельствуетъ о Себѣ, говоря: „Азъ есмь сунѣи“.

Духъ вездѣущій. Этотъ-то вѣчный Богъ есть вмѣстѣ съ тѣмъ и вездѣущій. Нѣтъ мѣста во всей вселенной, гдѣ бы Его не было. Объ этомъ Св. царь Давидъ такъ говоритъ: „камо пойду отъ Духа Твоего, и отъ лица Твоего куда убѣгу? Взойду ли на небо, Ты тамъ; сойду ли въ преисподню, и тамъ Ты. Возьму ли крылья зари и переселюсь на край моря, и тамъ рука Твоя поведетъ меня, и удержитъ меня десница Твоя“. (138 пс. 7—10 ст.). Вездѣ Господь! Скрыться отъ Него куда-либо невозможно; поэтому будемъ осмотрительны къ себѣ и благоговѣйны къ Нему. Вѣра въ вездѣущіе Бога сохранила Іосифа отъ грѣха съ женою Пентефрія. Она и насъ сохранить отъ грѣховъ, если мы также будемъ внимательны къ себѣ. Она же уѣнитъ насъ и во всѣхъ бѣдахъ и опасностяхъ нашихъ, такъ какъ, если Богъ вездѣ, то слѣдовательно, Онъ всегда и съ нами и намъ слѣдуетъ только съ вѣрою обратиться къ Нему, чтобы Онъ избавилъ насъ отъ всякаго зла.

Богъ всевѣдущъ. Будучи вездѣущъ, Богъ вмѣстѣ съ сямъ, но свидѣтельству слова Божія, всевѣдущъ. Всевѣдѣніе у Бога полное. Ему извѣстно какъ все прошедшее, такъ и настоящее, а равно и будущее. Ему извѣстны самыя сокровенныя наши помышленія, намѣренія и желанія, ибо, по слову Ап. Іоанна, „болій есть Богъ сердца нашего и вѣсть

вся“ (1 Иоан. 3 гл. 20) „Нѣсть тварь не явлена предъ Нимъ, вся же нага и объявлена предъ очими Его“, учить Ап. Павелъ (Евр. 4 гл. 13 ст.) „Горе тѣмъ“, говоритъ Господь, „которые думаютъ скрыться въ глубину, чтобы замысль свой утайтъ отъ Господа, которые дѣлають дѣла свои во мракѣ, и говорятъ; кто увидитъ насъ? и кто узнаеть насъ“? (Исаія 29 гл. 15 стр.).

Будемъ же помнить о всевѣдѣніи Божиѣмъ и стараться не только не дѣлать ничего нехорошаго, но и въ душѣ не имѣть худыхъ мыслей и желаній, такъ какъ „мерзость Господева помысль неправедный“ (Притч. 15 гл. 26 стр.).

Богъ премудръ. Сказавши, что Богъ нашъ всевѣдущъ, добавимъ къ сему еще, что Онъ вмѣстѣ съ симъ и премудръ. Премудрость Божія открылась въ твореніи міра. Здѣсь мы видимъ во всемъ удивительный порядокъ и красоту. Всему указано опредѣленное мѣсто и цѣль. Все поражаетъ и удивляетъ зрителя своимъ величіемъ, стройностію и красотою, многого изъ созданнаго Богомъ человѣкъ, своимъ ограниченнымъ умомъ, не постигаетъ. Все это вмѣстѣ взятое побудило Ап. Павла выразиться о премудрости Божіей такъ: «О, бездна божества, и премудрости, и вѣдѣнія Божія, какъ не постижимы судьбы Его, и неизслѣдимы пути Его» (Рим. 11 гл. 33 ст.).

Предадимъ же себя, братіе, всецѣло Богу, ибо кто управитъ насъ лучше Его! Вѣдь Онъ всемогущъ!

Богъ всемогущъ. Онъ творитъ все угодное Ему безъ всякаго затрудненія и препятствія. Одного хотѣнія Его довольно Ему, чтобы все произвести: «Онъ сказалъ—сдѣлалось, Онъ повелѣлъ—явилось» (Ис. 32, 9). Во время Своей земной жизни Иисусъ Христосъ однимъ словомъ исцѣлялъ больныхъ, воскрешалъ мертвыхъ, слѣпымъ давалъ зрѣніе, глухимъ слышаніе, изгонялъ демоновъ, прощалъ грѣхи, запрещалъ вѣтру и волнамъ морскимъ, ходилъ по водамъ, какъ по суху; никто и ни въ чемъ не могъ Ему противиться. Если Онъ такъ всемогущъ, то не обманется тотъ, кто всецѣло возложитъ на Него свое упованіе. Слово Божіе тоже подтверждаетъ это, говоря: «аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудися зыдеущи: аще не Господь сохранитъ градъ, всеу бдѣ стрегій» (Псал. 126, 1). Не будемъ же уповать въ опасностяхъ, обуревающихъ насъ въ этомъ мірѣ—«если Богъ за насъ, кто противъ насъ?» (Рим. 8 г. 31). Будемъ лишь призывать Его къ себѣ усиленно на помощь, тѣмъ болѣе,

что и Самъ Онъ насъ учитъ, говоря: «Призови Меня въ день бѣдствія, Я избавлю тебя, и ты прославь Меня» (Ис. 49 ст. 15). И въ другомъ мѣстѣ: «Не бойся, ибо Я съ тобою; не смущайся, ибо Я Богъ твой; Я укрѣплю тебя и помогу тебѣ и поддержу тебя десницею правды Моей» (Исаія 41, 10). Благоговѣй же предъ величіемъ Создателя твоего и не ослабѣвай въ надеждѣ на могущество Его, проходя дни жизни твоей въ святости и чистотѣ, соблюдая заповѣди Его, ибо Господь нашъ Святъ есть!

Богъ пресвятый. «Нѣтъ столь святого, какъ Господь, и нѣсть праведнѣе, яко Богъ нашъ, и нѣсть святѣе паче Тебе» (1 Цар. 2 ч. 2 ст.) Такъ свидѣтельствуемъ о Немъ слово Божіе. Ему чуждо всякое зло, поэтому и отъ насъ Онъ требуетъ только добра и ненавидитъ беззаконіе. Какъ свѣтъ не можетъ быть вмѣстѣ съ тьмою, такъ грѣшникъ не можетъ наслаждаться блаженствомъ съ Богомъ въ вѣчности, если не очистится покаяніемъ отъ грѣховъ и не начнетъ благоугождать Богу.

Богъ правосуденъ. Богъ есть праведный судія намъ: „нѣсть лицепріятія у Бога“ (Рим. 2 г. 11) и потому, когда придетъ судить міръ, тогда „воздастъ каждому по дѣламъ его“ (Рим. 2 г. 6) По словамъ Св. Златоуста: „за чашу студенной воды, за ласковое слово, за одинъ вздохъ, получить каждый награду“. Въ равной степени: «скорбь и тѣснота всякой душѣ человѣка, дѣлающаго злое», даже за нескромный взглядъ, за праздное слово, для смѣха сказанное, за зморѣчіе, за помыселъ (Злат. бесѣд. XXXI стр. 306). Если Господь и не наказываетъ насъ пока, то это потому, что Онъ даетъ намъ возможность покаяться. «Онъ, по ученію ап. Петра, долготерпитъ насъ, не желая, чтобы кто погибъ, но чтобы все пришло къ покаянію» (2 Петр. 3, 9).

Свойства Божіи въ отношеніи къ нашей жизни. Таковъ есть великій, чудный и непостижимый Богъ христіанскій, Богъ истинный. Богъ безначальный и безконечный, Богъ всемогущій и всеправедный, Богъ всеблагій, Богъ вседѣсущій и всевѣдущій; Онъ всегда Единъ былъ, есть и будетъ, и кромѣ Его нѣтъ, не было и никогда не будетъ другого Бога: «Я Господь Богъ твой, да не будетъ у тебя другихъ боговъ предъ лицемъ Моимъ» (Исх. 20 г. 2—3). «Кто Богъ, кромѣ Бога нашего?» (Ис. 17, 32).

Итакъ, православные, Богъ нашъ вседѣсущъ, помышляйте чаще о Его присутствіи съ нами и ходите предъ Нимъ непорочно. Богъ нашъ всевѣдущій; берегитесь питать въ себѣ худыя мысли и желанія а

дѣлать дѣла не справедливыя и богопротивныя. Богъ нашъ милостивъ и добръ ко всѣмъ; любите Его чистымъ и благороднымъ сердцемъ и сами старайтесь быть добрымъ не къ друзьямъ только, но и ко врагамъ по заповѣди Спасителя: «любите враговъ вашихъ, благословляйте проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящихъ васъ» (Мѡ. 5, 44). Богъ нашъ пресвятъ; храните себя въ чистотѣ духа и тѣла, удаляйтесь отъ сквернъ грѣховныхъ, и уподобляйтесь Богу святостию: «Святы будьте, ибо святъ Я Господь, Богъ вашъ». (Лев. 19 г. 2) Богъ нашъ правосуденъ; исполняйте вѣрно божественныя заповѣди Его, остерегайтесь быть нарушителями святой воли Его, бѣгайте грѣха. Богъ нашъ все-славленъ и присноблаженъ; старайтесь чистотою и правою вѣрою, добрыми и благоугодными дѣлами заслужить небесную славу и вѣчное блаженство въ царствіи Бога нашего, чего да сподобимся всѣ мы, благодатию и челоуѣколюбіемъ Господа нашего Іисуса Христа.

Священникъ *Николай Ситкинъ*.

(Продолженіе будетъ).

Благотворительность въ древне-христіанской церкви, какъ образецъ современной приходской дѣятельности.

(Окончаніе).

На ряду съ приходскою церковно-общественною благотворительностью процвѣтала и частное благотвореніе. Исторія представляетъ тому многочисленные примѣры. Когда, напр., Леонидъ, отецъ Оригена, пострадалъ за вѣру и мать послѣдняго осталась въ совершенной нищетѣ, то одна благородная и богатая женщина взяла къ себѣ мальчика — Оригена и воспитала его, какъ своего сына. Ребенокъ мученицы Фелицитаты нашелъ себѣ „вторую мать“.

Къ этому же виду частной благотворительности относилось и соблюденіе гостепримства по отношенію къ путешествующимъ единовѣрцамъ. Живое и дѣятельное участіе въ этомъ дѣлѣ принимали христіанскія женщины. Тертуліанъ пользуется этимъ обстоятельствомъ, чтобы отсвѣтывать жепѣ своей въ случаѣ его смерти, выходить замужъ за язычника, который едва ли позволить ей исполнять священную обязанность гостепримства. Существовала даже особая система писемъ (*litterae*